

外面下着雨,正要出门的孩子们,站在门口便一个个撑起了雨伞,于是,原本狭小的空间就更加局促了。

此情此景令我们的心猛一咯噔,又一次想起自己在他们这个年纪,大人们时常挂在嘴边的一句话:“屋里撑伞长矮子。”不知是否与我从小在屋里撑伞有关系,与我儿时一起玩耍的那些小伙伴们几乎都长得又高又大,只有我,过了四五十年了,至今永远比他们矮一截,成了别人口中的“残废”。

我的老家住在多雨的南方,学校离家有好几里地,若哪天上学没带伞,难免会被浇成“落汤鸡”。那时候的自己,从没享受过现在孩子们习以为常的幸福待遇:父母亲或其它亲人打着伞,痴痴地等候在学校大门口,散学铃一响便冲过来,先把伞急急地伸向自己,紧跟着便是被紧紧搂住,然后小心翼翼地一起回家。我的父母那时既没时间,也没想到过要这样接送孩子。即使是下雨天,他们也总是在地里忙着,任由雨水打在身上。而此时,家中唯一的伞就在我的课桌边,他们再三嘱咐让我出门带上,至于他们自己需

杂谈随感

保护伞

杨爱松

不要需要,我那时也从未考虑过。

伞的作用当然不只是挡雨,还能够避毒晒。尽管自己从没敢在火辣辣的日头下,撑着大花伞在大街上婀娜多姿地走路,但还是从心底默默地羡慕那些在人群中潇洒飘逸的俊男靓女。他们的神情是那样自在,就连拿着的伞,都是那样美丽时尚。而我小时候撑的伞,是竹骨油布做的,极亮的黄色,虽然很鲜艳,但也很笨重,且又不能折叠,远不及他们的小巧玲珑。只能在下雨天,一脚水一脚泥地走在开满油菜花的小路上,听着雨水噼噼啪啪地落在伞面上。

不久前,邻居家折腾旧物事时,我无意间又看到了一柄那样的旧伞,当

下便勾起伞与我往昔的回忆,特别是在从前上学的岁月里,它给予过我的保护,心里感慨许久。

由之我想到了“保护伞”。啊,保护伞。这词造得形象极了。

过去,只要一把伞,就能给我们提供一方小小的安全天地。有了那方天地,我们便无比满足,无比感激。如果换作更加气派、更加华贵的“保护伞”呢?我们还会这般珍惜吗?如今,有的孩子有如小皇帝,受着父母、祖父母、外祖父母三重“保护伞”的庇护,无忧无虑,无牵无挂,乃至于无法无天。相比之下,我们那时候“逊色”多了。我那一生为农的父母,做人原则秉承“责己也,重以周;待人也,轻以约”,凡我们与人

闹矛盾,无论有理无理,他们从来都是把巴掌打在自家人身上。然而,往日的严责,如今回想起来,我仍感无比幸运。相反,我倒十分担心今日的“小皇帝”们顶着重重保护伞会长成“矮子”。

至于纠集恶势力以作为非作歹的保护,钻门子走上层路线以求长官意志的保护,以及地方保护主义对假冒伪劣和无德伪劣者的保护,更使“保护伞”添了一层灰色,其劣迹危害早已为世人深恶痛绝。党和政府体察民意,顺应民心,开展严打斗争,加大反腐力度,让藏匿于其下的丑陋无所遁形,还明月清风于人间,还团结安定于百姓。对此,人们怎能不欢呼雀跃,万方奏乐呢?

铲除恶势力及其保护伞,反腐败,反扰民,健全法制,严肃法纪……党和政府的一系列方针政策,正受到最广泛、最热烈的拥护。相信在党和政府的带领下,全国人民都将拥有党和政府赋予自己的“保护伞”,高唱“我的祖国”,昂首阔步,走向康庄,走向温馨,走向美满,走向无忧,越走越自豪,越走劲头越足。



湿地精灵

杨国萍 摄

心香瓣瓣

生如夏花

李霞

“姐姐,谢谢您推荐的视频。我一定会像张家敏老人一样,让活着的每一天都如夏花般绚丽灿烂。”收到楚楚的这段微信语音,惊喜不已的我秒回了她一个“赞”。30出头、文静又腼腆的楚楚,是上周日我们一同参加义工活动时认识的。休息期间,大家欢快聊天的时候,清瘦黝黑的她总是在一旁静静听着,很少插话。活动结束,楚楚跟我聊了会天,我这才得知她是我老家邻居家的儿媳。聊着聊着,她忽然沉默,然后说自己患了乳腺癌,几年间四处求医,耗尽了家中所有积蓄,甚至借了不少外债。不久前化疗刚刚结束,原本经营很好的门市已被迫关掉。她所剩时日不多,只要身体吃得消,她打算都来做义工,只有和大家在一起,才会忘了自己是一个身患绝症的人。

被乳腺癌夺去生命的歌星姚贝

娜、复旦女博士于娟……得知楚楚也患了和她们一样的乳腺癌,我的心瞬间便凉了半截。“孩子还小,老公爱我,父母公婆宠我,这世上有我太多的牵挂……”尽管她如此地留恋这个世界,爱她的亲人,但这已经是改变不了的事实。

楚楚跟聊着,她忽然沉默,然后说自己患了乳腺癌,几年间四处求医,耗尽了家中所有积蓄,甚至借了不少外债。不久前化疗刚刚结束,原本经营很好的门市已被迫关掉。她所剩时日不多,只要身体吃得消,她打算都来做义工,只有和大家在一起,才会忘了自己是一个身患绝症的人。

第二天,中午收看央视综艺频道播放的《朗读者》,片中讲述的是今年78岁的张家敏老人与乳腺癌抗争23年的故事。“昂起头,不要让眼泪掉下来。”“人活着就要有意义,要高高兴兴地过好每一天,让爱我的人和我爱的人,都能记住我的笑容。”正是有信念的支撑,如今满头

银发、精神矍铄的张家敏老人不但成功战胜了癌魔,还参与创建了中国第一个乳癌患者援助热线,自发组建“粉红丝带”志愿服务队,帮助了两万多乳癌患者。

“……我相信自己,生来如同璀璨的夏日之花,不凋不败,妖冶如火,承受心跳的负荷和呼吸的累赘,乐此不疲。我相信自己,死时如同静美的秋日落叶,不盛不乱,姿态如烟,即便枯萎也保留丰肌清骨的傲然,玄之又玄……”老人在节目现场倾情朗读的《生如夏花》,让董卿和现场观众都止不住潸然泪下。面对癌魔,老人的坦然、坚强、豁达和大爱也深深感染和打动了我,于是,我立马把视频转发给了楚楚,期待她能从中受到触动和启发,用信念、希望、爱、欢笑、放松来应对未来的每一天。

所幸的是,楚楚似乎顿悟了,屏幕这头的我也不禁为她感到高兴。

讲文明树新风 公益广告



帮人有福

中国

地方风情

阿里山记游

朱国平

从高雄往阿里山,嘉义是必经之路。我们到达嘉义时,正是午饭时间。

嘉义名菜瓮保鸡可谓不可不尝。饭店醒目的招牌上“瓮保鸡”三个大字,店外堆积着许多木柴,一溜成排的泥瓮,以及吊挂着涂好辅料、即将入瓮烘焙的土鸡。进入大厅,只见人拥道塞,场面宛如一场盛大的宴会。我们在导游的带领下入席,瓮保鸡果然名不虚传,酥、韧、香、嫩、滑,特有的工艺带来独特的味觉感受,令人齿颊留香。导游说,这是游客上阿里山的保留节目。

从嘉义到阿里山,只有70多公里。我们的汽车一离开市区,就驶入盘山公路,逶迤而上,越走越高。一边是悬崖峭壁,一边是万丈深渊,汽车在山腰间绕来绕去,实在是晕头转向。起初,我兴致尚好,看车窗外群山峻岭,万壑竞翠,为造化之美深深陶醉。但终于经不住晃荡和颠簸,晕乎乎头重脚轻起来。群山如浪,感觉车子像在大海颠簸。一会儿车子又变成了静止,倒是千仞峭壁,活物似的奔涌而来,吓得我赶紧闭上眼睛不敢再看。

终于抵达山顶,此时脚下的海拔高度是2216米。阿里山的美景,主要有日出、云海、晚霞、古桧、高山铁路“五奇”。我们到山上的时候,已经暮色苍茫,导游留出的时间只有1小时,看日出无从谈起,打听高山火车,据说有一段铁道坏了,正在修理,得5月份才能正常运营。晚霞和云海倒是看到

了,确是壮观瑰丽,只是匆匆一瞥,便幻化于山岚之中,心中略有遗憾。

古桧是阿里山最重要的“名片”。以停车处为起始,我们绕行一圈,所到之处,林木参天。一般古桧树龄都在千年以上,高几十米,得几人合抱。最为神奇的是阿里山神木,高53米,树围20米,树龄在3000年以上。但这棵神木几次遭遇雷击,加之风雨侵袭,残躯不堪支撑,已被人工放倒,供游客瞻仰凭吊。后来票选出的二代神木“光武桧”,高45米,直径近4米。甲午战后,台湾被日本所占,阿里山难逃厄运,像这种两三千年树龄的神木,竟被砍伐30万株。听说为了把这些神木树运走,日本人费尽心思,在阿里山修筑了堪称世界奇观的高山铁路,先把这些庞然大物运到山下,再辗转运至日本。日本殖民当局为了表彰神木的发现、开发有功之臣瑟山河合,在山顶为其树碑,至今在山顶默然静立。

暮色四合,夜幕低垂。关于阿里山,有许多美丽的传说,它们或歌颂爱情,或演绎与山有关的风物掌故。这使阿里山在优美的自然风光之外,更添奇谲。我对阿里山的最初了解,源自1984年春节晚会上,香港歌手奚秀兰演唱的《阿里山的姑娘》。姑娘,少年、涧水、青山,伴着悠扬动人的旋律,成为我脑海里挥之不去的意象。但此次阿里山之行,亲历其境,我的感觉,似乎和平与传说、与歌声无关,有的只是高峻、险拔、苍莽、幽深,以及凝重。

亲情一线

父亲

杨广宇

父亲今年78岁,是一名退休教师。

我们家兄弟姐妹五个孩子,母亲是普通农民。那时虽有几亩田,但收入微乎其微,全家生活仅靠父亲可怜的工资支撑着。慢慢地,我们五人逐渐长大,各自成家立业。眼看着他们两人终于可以享清福了,可天有不测风云,父亲退休后不幸患上了直肠癌。术后,他一直忍着病痛,与我们相伴至今。

父亲是一个责任心极强的人。他毕业于盐城卫校,用他自己的话说,因当时社会情况特殊,没有被分配工作,而是到生产大队做会计兼团支书。在生产队,他整日辛苦忙碌,受到当地百姓信任与好评。后来相关政策落实,当他选择去医院还是学校,得知学校急缺教师,父亲义无反顾地选择了后者。

他从教近三十年,工作一直勤勤恳恳。我记得,父亲每天下班回家都很迟,即使已经很疲惫了,晚上却还在油灯下备课、批作业。他生病后,不少当年教过的学生都来看望他,他也都还记得他们,逐一叫出每人的名字。

父亲对我们要求极严。平日只要得空,他就教育我们怎样为人、怎样学习,但他同时也是一个心疼孩子的人。有两件事我一直铭记于心。在我很小的时候,父亲从街上买回一盒酥饼。不知道是哥哥还是姐姐,发现了酥饼,居然瞒着其他人将酥饼悄悄吃了。几天后,发现酥饼只剩空盒的父亲大发雷霆,叫我们五个一字排开跪在地上,必须交代谁做的。跪在地上,我感到既委屈又莫名其妙,因为我并不知晓有酥饼。可哥哥姐姐无一人承认,最后我们

五个都挨了打。爸爸说:“今天打你们,是让你们明白不能偷东西。现在不教育,将来就迟了。还有,做了错事就该勇于承担,如果无人认错就要一起受罚……”另一次,则是哥哥和三姐拌起嘴来,个性较强的哥哥气得跑出去,转眼没了踪影。我们几个急坏了,四处寻找,可就是找不到。等晚上父母回来,得知此事的父亲,二话没说骑着自行车就去找。过了好久,他才拖着疲劳不堪的身体回来,父亲对母亲说:“新宇一个人跑回了学校,我到的时候,他已经在床上睡着了。说实话,我心里恼怒得很,但我没忍心吵他。”他顿了顿,对我们说:“这件事新宇和老三都有责任,但我今天不打你们。希望你们几个以后别再闹矛盾,让我和你们母亲省省心,好吗?”

父亲也是一个乐观坚强的人。2005年,他在人民医院检查出了直肠癌,我们也想瞒着,但父亲非要我们把他诊断书给他看。他看后说:“其实你们不用骗我,我知道自己得的什么病。你们放心,我没有任何心理负担,会配合医生的。”手术后,肛门改造,腰间放着一个袋子,正常人都难以忍受这样的累赘,他却风趣地说:“这样也挺好,省得每次都要去厕所。”我们听了,心里都酸酸的。此后,父亲定期到医院化疗,人也愈来愈消瘦,但只要有力气,他就做一些家务活,减轻母亲的负担。

父亲忙碌了一辈子,辛苦了一辈子,如今却还在病痛中煎熬。我们做儿女的心里真说不出的难受。希望他能继续坚强,到时,我们风风光光地给他做一个八十大寿。

中国精神 中国形象
中国文化 中国表达